

# ODBORNÝ POSUDEK

Technická univerzita v Liberci  
Fakulta textilní  
Katedra designu

Téma DP :

**INOVACE PUNČOCHOVÝCH VÝROBKŮ S FIRMOU ELITE A.S. VARNSDORF**

**Bc. Miroslava BUŠOVSKÁ**

---

Punčochové výrobky jsou běžnou součástí našeho života. Zpravidla jim nedáváme jiný význam než ochranný, funkční a v neposlední řadě i estetický. Podle této DP je však co inovovat. Diplomantka soustředila svou pozornost na punčochové výrobky se zdravotními efekty, čili na vysoce funkční zboží. Správně usoudila, že jejich vzhled neodpovídá současným požadavkům na oděvní design a módu, proto vytvořila řadu nápaditých návrhů jak tento stav změnit, aby uživatel už nemusel jejich nevábny vzhled skrývat. Práce posléze vyústila k realizaci vybraného návrhu.

V úvodní části se DP zabývá historií a vývojem punčochových výrobků, které zahrnují nálezy již z doby před Kristem a mapují jejich vývoj prakticky po současnost. V práci jsou zmínky i o technikách pletení a šití punčoch, o jejich zdobení a tehdejším společenském významu. Není opomenuta ani historie vzniku punčochových strojů a automatů. Dále jsou zmapovány dějiny výrobního podniku nynější Elite a.s. ve Varnsdorfu, který v roce 1907 založila rodina Kunertů. Ta svůj rodinný podnik úspěšně vedla do konce 2. světové války, kdy byl převzat do národní správy a posléze znárodněn s novým jménem ELITE. Podnik vždy reagoval na nové trendy v oblasti punčochového zboží a přinášel nejrůznější novinky funkčního i módního charakteru. S touto firmou diplomantka navázala spolupráci a také svůj nápad a návrh realizovala.

DP také mapuje novodobý módní vývoj, který úzce souvisel s nástupem mini sukní v 60. letech minulého století, kdy nároky na design punčoch rychle vzrůstaly a tento trend opakovaně trvá do dnešní doby. V práci jsou zdokumentováni i významní tvůrci této „punčochové“ módy, kteří ovlivnili další vývoj a výrobu punčochového zboží.

Ve střední části se DP zabývá technologií výroby punčochového zboží, strojním zařízením a vybavením, vzorovacími možnostmi, úpravou, konfekcí a adjustací. V neposlední řadě popisuje vazební a tvarové konstrukce, lemy a materiály, které používá zmíněná firma. Obecná rovina tvorby návrhů a řešení technologické stránky věci je pak posunuta do zdravotní funkce. Punčochy jsou tu chápány jako zdravotní pomůcka při kompresní léčbě pro podporu a zlepšení krevního oběhu i jako prevence proti křečovým žilám.

Praktická část DP se zabývá tvorbou výtvarných návrhů, skládáním jednotlivých prvků do konečného designu výrobku. Realizace vybraného návrhu proběhla v akciové společnosti Elite, kde byly zkorigovány nákresy pro možnost realizace ve standardních výrobních podmínkách.

Práci hodnotím velmi kladně z důvodu její obsažnosti i postupu, kdy je optimálně skloubena estetická stránka s technickou i technologickou a ústí do smysluplného výrobku zdravotního charakteru. Vysokou hodnotu mají výtvarné návrhy, se kterými lze dále pracovat. Celek je velmi pečlivě zpracován.

Hodnocení : **VÝBORNĚ**

V Praze dne 22. 5. 2012



Ing. Jana Částková